ELEMENTI KONSTRUKCIJ
so elementi, ki v okviru stroja, naprave, nosilne konstrukcije omogočajo nemoteno delovanje in uporabo, ob tem pa zagotavljajo ustrezno varnost ter ekološko sprejemljivost.

[image: image1.emf]
Stròj ('mašina' -die Maschine) je mehanična naprava, ki pretvarja energijo, jo prenaša in opravlja delo. Sestavljen je iz več mirujočih in gibajočih delov – strojni elementi.
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STROJNI ELEMENTI
[image: image3.emf]
Konstruirajte, vrednotite, izberite,…stroji element, 

ki bo zadostil zahtevam: 1), 2), 3)…
MEHANIKA

DEFINICIJA MEHANIKE: 
MEHANIKA – izhaja iz grške besede mehano, kar pomeni stroj, orodje.
Mehanika je nauk o silah, in gibanju teles.
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UVOD V MEHANIKO
Osnovne veličine SI:

- za maso:



m 
kilogram [kg]
- za dolžino: 



l 
meter [m]
- za čas:




t 
sekunda [s]
- za jakost el. toka:

I 
amper [A]
- za količino snovi:

n 
mol [mol]
- za svetilnost:


I 
candela [cd]
- temperaturo: 


T 
Kelvin [K]

Izpeljane veličine in enote:

- za silo 




F 
 Newton (njutn), [N]

- za delo 




A,W
 Joule (džul), [J = Nm]

- za moč 




P 
Watt, [W = J/s = Nm/s]

- za tlak 




p 
 Pascal (pascal), [Pa = 1 N/m2]

SILA
Silo označimo s črko F, enota za silo pa je newton [N]

1 kg povzroča silo teže 10 N

Določena je z VELIKOSTJO ali jakostjo,USMERJENOSTJO in PRIJEMALIŠČEM.

[image: image5.png]Prijemalisce




SILA (F) – je vzrok za spremembo oblike telesa ali za spremembo njegovega gibanja. 
Sile delimo na:
zunanje - so tiste, ki delujejo na telo od zunaj,

notranje - z njimi se telo upira delovanju zunajim silam,

akcijske/aktivne - pomagajo gibanju (sila teže, sila vetra, vlečna sila avtomobila...)

reakcijske/pasivne - gibanju nasprotujejo (sila trenja, zračni upor...).
[image: image6.png]NEWTONOVI ZAKONI GIBANJA
Leta 1687 je angleski matematik Isaac Newton
(1642-1725) postavil tri zakone, ki opisujejo gibanje
predmetov pod vplivom sil.
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Gibanje predmeta se ne bo
spremenilo, razen ¢e nanj deluje sila.

Sprememba gibanja telesa je

odvisna od sile, ki deluje na telo,

in od mase telesa. Za vsako silo obstaja enaka sila,
Ki deluje v nasprotni smeri.




OSNOVNI (NEWTONOVI) ZAKONI MEHANIKE:
1. ZAKON – Zakon o vztrajnosti

Telo miruje ali se giblje enakomerno premočrtno, če nanj ne deluje nobena sila ali če je izpostavljeno vplivu sil, katerih rezultanta je enaka 0.
2. ZAKON – Osnovni zakon mehanike

Če rezultanta vseh sil, ki delujejo na masno točko ni nična, se točka giblje s pospeškom ki je premo sorazmeren z rezultanto vseh sil in ima isto smer kot rezultanta vseh sil. Ta zakon zapišemo v obliki:
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3. ZAKON – Zakon o akciji in reakciji
Če prvo telo deluje na drugo z neko silo F, deluje hkrati tudi drugo telo na prvo z enako veliko, a nasprotno usmerjeno silo. Takima silama pravimo ravnotežni par sil ali akcija je enaka reakciji.
TEŽA
… je sila, vzrok zanjo je privlačnost zemlje 
(zemeljski pospešek - g = 9,81m/s2). 
Fg = m . g
VEKTORJI

Veličine, ki so povsem definirane z več podatki imenujemo VEKTORJI,

SKALARJE pa veličine, ki so podane samo z enim podatkom.

	Skalarji:

- masa

- temperatura

- čas


	Vektorji:

- sila

- hitrost

- pospešek

- moment sile
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SILE S SKUPNIM PRIJEMALIŠČEM
Če na togo telo deluje več sil in se vse njihove smernice sekajo v isti točki, imamo opraviti s sistemom sil s skupnim prijemališčem.
Naloge lahko rešujemo GRAFIČNO ali ANALITIČNO. 
Ne glede na način seštevanja (grafično, analitično), moramo vse sile vrisati v LEGOPIS sil.
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[image: image14.wmf]
                   Legopis sil                         Paralelogram sil

Naloga:

Vrv za obešanje perila je napeta kot kaže skica. Kakšna je sila v posamezni veji vrvi, če je teža plašča 50N? 

(nalogo reši grafično in analitično)
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Pozor!!!         Zelo pomembno znanje matematike

Kotne funkcije:
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Kn … nasproti ležna kateta

Kp … pri ležna kateta

H  … hipotenuza

Sile seštevamo kot vektorje, zato si pomagamo s kotnimi funkcijami.

Naloga:

Vrv za obešanje perila je napeta kot kaže skica. Kakšna je sila v posamezni veji vrvi, če je teža plašča 50N? 

(nalogo reši grafično in analitično)



Naloga:

Izračunaj sile v podporah!

m = 10 kg






VZTRAJNOSTNA SILA

[image: image18.png]2) Vozitek na sliki se giblje enakomerno pospeseno. Njegova masa je 5kg, masa ute2i pa 3kg.
Izratunaj pospesek vozitka. Trenje zanemarimo.




[image: image19.png]3) Tovor z maso 25kg viegemo s Skripcem navzgor kot kaze slika. Vietemo ga s silo300N. S
kolik§nim pospeskom se tovor giblje?
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SILE BREZ SKUPNEGA PRIJEMALIŠČA

MOMENT SILE

…  je produkt sile in ročice:
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[image: image26.png]1. Teia W;=4kN, teza W, = 10 kN. Doloti sile v tockah A in , elementa ACDE.
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